Fertőző betegségek
VÍRUSOK

Önálló életre nem képesek, fertőző genetikai információk. Kívülről fehérjeburok borítja és belülről DNS-ből /dezoxiribonukleinsav/, RNS-ből /ribonukleinsav/ áll.
Felépítés szerint és a szerint csoportosítjuk, hogy mit támad meg. Felépítés szerint lehet helikális és kabikális a fehérjeburok alapján. Állatot, növényt, embert, megtámadó vírusokat különböztetünk meg egymástól. A baktériumot, megtámadó vírust bakteriofágnak nevezzük.
Önálló mozgásra nem képesek és érzékenyek a hőmérsékletre és a hőhatásra.
PRION: a vírusok egy jellegzetes csoportja, nincs örökítőanyag, de  ettől függetlenűl ugyanúgy felélik a gazdasejtet.Egy vírust a nyugvó állapotában virionnak nevezünk. A sejtet megtámadó vírus a vegetatív vírus.
Baktériumok

Életmódjuk: többségük kész szerves anyagokkal táplálkozik – heterotróf élőlények

- Jelentősek az élőlényeket károsító baktériumok

- Néhány baktérium a felépítéséhez és működéséhez egyszerű szervetlen vegyületek anyagát és energiáját használja fel – autotróf élőlények szervetlenből - szervest csinálnak

- Anyag-körforgalomban fontos szerepük van 

- Élelmiszeripari termékek előállításában (pl.: ecetgyártás), bélbaktériumok segítik a cellulózgyártást

- Antibiotikum előállítás: baktériumok szaporodását gátló, vagy baktériumölő anyagok. Régen baktériumokkal és gombákkal állították elő, ma már szintetikusan is elő tudják állítani, pl.: penicillin

Patogén baktériumok: a fertőző betegségeket okozó baktériumok. Gyorsan osztódnak, és toxinokat tartalmaznak.

Vírus okozta betegségek: -kanyaró

· bárányhimlő

· rózsahimló

· Hepatitis /fertőző májgyulladás/

· Mumpsz /fültőmirigy gyulladás/

Kórokozó baktériumok: - diftéria (torokgyík)


- pertrussis (szamárköhögés)


- tetanusz (merevgörcs)

Tüdőbaj, hastífusz, vérhas, kolera, lepra, pestis, Lyme-kór, vérbaj, tripper, szalmonella

A védőoltások a mesterséges ún. aktív immunizálást jelentik. A védőoltások legyengített vagy hővel elölt kórokozót tartalmaz.

Mesterséges passzív immunizálás a gyógyszerek.

A természetes immunizálást  az anyatejjel szerezzük meg, illetve magzati korban a köldökzsinóron keresztül bejut az ellenanyag a gyerek szervezetébe.
Passzív immunizáció: a kórokozó patogenitásában döntő szerepet játszó antigénekkel szembeni ellenanyagokat juttatunk a szervezetbe. Ilyenkor a hatás csak arra az időszakra terjed ki, amíg az ellenanyagok ki nem ürülnek.

Védőoltások: DiPerTe, BCG, Sabin-cseppek

Vakcina: Az aktív immunitás elérésére készített oltóanyagok gyűjtőneve.

Szérum: emberi vagy állati természetes vagy mesterséges fertőzés, antigén-inger hatására keletkezett ellenanyagot tartalmazó savó. Az ellenanyag lehet antibaktariális, antititoxikus vagy vírusokat közömbösítő.

A gyógyszerhez való hozzászokás akkor kezdődik, amikor nem a szokásos adagban és módon történik a felhasználása, hanem ha valaki a gyógyszert már az egyéb, a központi idegrendszerre gyakorolt hatása miatt szedi.
Elsősorban a heveny állapotrosszabbodások, illetve a bakteriális fertőzések (pl. tüdő-, arcüreg- és mandulagyulladás) idején használt gyógyszerek, amelyek elpusztítják a rájuk érzékeny mikrobákat. A természetes gyógymódoknak a megelőzésben is szerepük lehet. Pl: vitaminok.

