Mai magyar nyelvváltozatok

A nyelvészetet két ágra bontjuk, a szinkron és a diakron nyelvészetre. A diakron nyelvészet a nyelvtörténettel foglalkozik, míg a szinkron nyelvészet a nyelv egy adott állapotával, jelen esetben a mai magyar nyelvváltozatokkal.

A mai magyar nyelv két részre tagolódik: a társadalmi nyelvváltozatokra, valamint a nyelvjárásokra. A nemzeti nyelv egy olyan ideális nyelv, melyen nem beszél senki. Mindenki ennek valamilyen változatát beszéli. Két fő típusa van a köznyelv és az irodalmi nyelv. A nyelvnek ezen tagolódását nevezzük vízszintes tagolódásnak. A nyelvhasználók életkor, foglalkozás, lakóhely, és érdeklődés szerint elkülönülnek egymástól.

· Nyelvjárások (dialektusok)

A nyelvjárások leginkább az idős osztályra korlátozódnak, azonban nem akadályozzák a megértést. Az információs eszközök terjedése egységesítő hatással van a nyelvre, ezért korlátozódnak az idős korosztályra.

· Legnagyobb nyelvjárások

· dunántúli 

· nyugati

· déli

· palóc (á hang, betűkiesés)

· jász

· tiszai

· mezőségi

· hortobágyi

· erdélyi (román hatás)

· székely

· csángó: legarchaikusabb (szuszék, tálas, lóca, bokály = kancsó, paszuly)

· szegedi (ö hang)

· debreceni (i hang)

A csángó nyelvjárásnál beszélhetünk nyelvjárásszigetekről. Ez azt jelenti, hogy egy adott ország nemzeti nyelvén kívül, egy adott területen azonos nyelvet beszélők élnek. Ilyen például a magyarországi német nyelvjárás, a sváb.

· A nyelv függőleges tagolódása

· Csoportnyelv

· Szaknyelv

A szaknyelv a szakszókincset, vagyis a terminológiát jelenti. A szakszavakat idegen szóval terminus technikusoknak nevezzük.

· Zsargon

A zsargon egy szakma, egy csoport, vagy egy réteg sajátos szókincse. Sajátos fajtája a tolvajnyelv, más néven argó, vagy jassznyelv. Nyelvhasználatára az információleplezés a jellemző. Pl.: pénz = lé, rugó, lóvé, suska, lepedő, stb. Sok káromkodást tartalmaz, valamint durva és közönséges is.

· Ifjúsági nyelv (szleng)

Az ifjúsági nyelv egyik leggyakoribb változata a szleng, mely szellemes, ötletes, humoros és egyéni. Gyakran bekerül a városi köznyelvbe; függ az életkortól, műveltségtől. A kor előrehaladtával egy múló jelenségnek számít. A szlenget beszélő emberek többsége érzelmeit szeretné leplezni az álcinizmus és a fölényesség segítségével. Mára azonban nagyon eldurvult a nyelvnek e humoros és szellemes változata.
