Reformáció
Német történelmi előzmények


A XVI. sz. elején a német föld világi és egyházi fejedelmek, önkormányzattal rendelkező városok és grófságok laza szövetsége volt. Eltérő volt a gazdasági fejlettségük is. (É-on és D-en fejlett, a középső területeken elmaradott volt.) ( politikai széttagoltság + eltérő gazd-i fejlettség ( a társadalom lesüllyedt elemei nem nézték jó szemmel az egyre gazdagodó katolikus egyházat
 + kezdett elvilágiasodni az egyház ( tekintélye rohamosan csökkent.

A reformáció a XVI. századi Európában kibontakozó katolikus egyház ellenes mozgalom. Ezzel szoros összefüggésben jelentkeznek az antifeudális társadalmi, politikai és ideológiai harcok is. 

A reformáció legfőbb célkitűzése: (mint minden eddigi eretnek mozgalomnak) az egyház apostoli szegénységének visszaállítása és a papi kiváltságok eltörlése. A mozgalmat az egyház tekintélyének hanyatlása, erkölcsi lezüllése, lelki feladatainak elhanyagolása és az egyre pénzéhesebb elvilágiasodott papság elleni felháborodás eredményezte (humanizmus, reneszánsz időszaka).

Követői: nemcsak a polgárságból kerülnek ki, hanem támogatókra talál a feudális nagybirtokosok között, akik az egyházi birtokok megszerzése érdekében csatlakoznak, valamint a parasztság soraiból, akik a reformban a feudális társadalom szociális igazságtalanságainak megszüntetését látják. 

A reformáció közvetlen kiváltó oka

A papság visszaélt a búcsúcédulák árusításával. Aki búcsúcédulát vett, annak a pápa bűnbocsánatot ígért ( hatalmas egyházi bevétel!
(
Luther Márton (Ágoston-rendi szerzetes) 1517. október 31-én a wittenbergi vártemplom kapujára kiszögezte 95 pontból álló tétel-sorát. Célja a felmerült problémák megoldása volt a katolikus egyház keretein belül, a katolikus egyház megreformálását követelte. Nem akart új vallást teremteni.
Tételeinek fő gondolata szerint az az ember, aki hisz és Isten előtt bűnösnek vallja magát, „elismeri, hogy nincs benne semmi igazságosság, és hogy egyedüli lehetősége a létezésre Krisztus megváltó művében van... A hitben az ember elismeri, hogy képtelen megszerezni az üdvösséget... Az ember nem azért igazul meg, mert hisz, hanem azáltal, hogy hisz.” A bűnök megbocsátására senki más, sem a pápa, sem az egyház nem vállalkozhat, mert az egyedül Isten privilégiuma, ami megkérdőjelezte Isten és ember között az egyház közvetítő szerepét. (Nincs szükség közvetítőre.) Kimondta, hogy „egyedül a hit által üdvözül az ember”, az üdvösség tehát nem a szabad akarattól, hanem az isteni kegyelemtől függött. A vallás kérdéseinek megválaszolásában egyedüli forrás a Biblia.


Reakciók Luther fellépésére

● A pápa
 elutasította Luther nézeteit, majd 1520-ban kiátkozta őt. Ezt a bullát (Exsurge Domine) Luther elégette. Majd ezt követően kétségbe vonta a pápa elsőbbségét és tévedhetetlenségét. 

● Az 1521-es wormsi birodalmi gyűlésen központosító törekvései miatt V. Károly birodalmi átokkal sújtotta – törvényen kívül helyezte – Luthert (bárki megölheti büntetlenül). 

● Bölcs Frigyes szászországi választófejedelem Wartburg várában védelmet biztosított Luther számára. Sőt a központosítás ellen fellépő fejedelmek s az egyházi birtokok szekularizációját
 támogató nemesség révén néhány év alatt Luthernek jelentős tábora lett. A wartburgi tartózkodás idején Luther németre fordította a Bibliát, megteremtve ezzel a német irodalmi nyelv alapjait. A kezdetben egységes mozgalom hamarosan irányzatokra bomlott.

(
1. Szászországban terjedtek el Münzer Tamás tanai, aki az anabaptisták, újrakeresztelők
 mozgalmát vezette. Az 1524-1525-ben kirobbant német parasztháború fontos ideológiai alapját jelentették az ő tanításai (a felkelést a fejedelmeknek sikerült leverniük). A parasztok az egyházi vagyon felosztása mellett a vagyoni különbségek megszüntetését is követelték.

2. A svájci Ulrich Zwingli tanításait, halála után Kálvin János
 hirdette tovább. 1536-ban jelentette meg „A keresztvény vallás tanítása" című művét. A kálvini tanítás lényege a következő: az üdvözülés kérdése Isten számára már a születés pillanatában nyilvánvaló, ez az eleve elrendeltetés tana, a predestináció. A világi presbiterek révén nyitottabbá tette egyházát. A zsarnokokat a konzisztórium - a presbiterek és a lelkészek által alkotott egyháztanács - elítélhette. Egyszerűbb istentiszteletet vezetett be. Kálvin genfi egyháza a feltörekvő polgárság eszményeit tükrözte: a kereskedelemben, az üzleti életben elért siker a kiválasztottság jele lehetett. Főleg: Fro-ban, Németalföldön, Skóciában, Angliában és Mo-on terjedt.

3. A reformáció harmadik ága az antitrinitárius
, vagy ahogy Magyarországon és Erdélyben elterjedt, az unitárius volt. Követői megkérdőjelezték a Szentháromság létét. A protestánsok nemcsak a katolicizmussal, hanem egymással is harcoltak, erre példa, hogy az antitrinitáriusok vezetőjét, Servet Mihályt Kálvin máglyára küldte Genfben.

(
● 1529-ben a speyeri birodalmi gyűlésen V. Károly kimondatta, hogy Luther hívei megmaradhatnak vallásuknál, de hitüket, a reformációt nem terjeszthetik tovább ( ami ellen ők tiltakoztak - protestáltak
. 1530-ban terjesztették elő az ún. ágostai hitvallást
. 

● A protestáns fejedelmek - a császárral szemben - 1531-ben szövetségre léptek, és elkezdődött a véres harc. 1547-ben a császár vereséget mért a protestánsokra, de nem sikerült a protestantizmussal leszámolnia. A vallási kérdésekbe belefáradt V. Károly végül 1555-ben megkötötte az augsburgi vallásbékét, aminek lényege a „cuius regio eius religio” (akié a föld, azé a vallás, „egyetértés az egyet nem értésről”) kimondása volt. Ezzel a birodalom tartományai vallási kérdéseken is elnyerték függetlenségüket a császártól. 

Protestáns irányzatok:

1. Lutheránus / Evangélikus (Luther Márton)
2. Kálvinista / Református (Kálvin János)
3. Antitrinitárius / Unitárius (Szervét Mihály)
4. Anabaptista / Újrakeresztelők (Münzer Tamás)
Ellenreformáció – a katolikus egyház megújhodása:

● A katolikus egyház megújulása az energikus III. Pál pápához és Loyolai Szent Ignáchoz köthető. Loyolai Szent Ignác megszervezte a „pápa hadseregét", Jézus Társaságát, a Jezsuita Rendet (1540), amelynek fontos szerepe volt számos főnemesi család rekatolizálásában, illetve a protestáns prédikátorokkal folytatott eredményes hitvitákban. 

● A pápa felállította a Szent Officiumot, melyet spanyol mintára szerveztek újjá, és célja az eretnekek elleni kemény fellépés volt. 

● Létrehozták az egyházi cenzúrát, illetve a tiltott könyvek jegyzékét, az indexet. 

● III. Pál összehívta a tridenti zsinatot 1545-ben az egyház hitéletének megújítására. Ezen nem jelentek meg protestáns egyházfejedelmek, így a megegyezés minden esélye megszűnt. 

A tridenti zsinaton (1545-1563) fontos reformok születtek, a zsinat célként tűzte ki a papság tekintélyének helyreállítását, határozatott arról, hogy a püspökök kötelesek egyházmegyéjükben tartózkodni, és felelősek lettek az alájuk tartozó papság erkölcseiért. Megszervezték a papképzést. Eltörölték a búcsúcédulák árusítását. Az ellenreformáció, a katolikus megújhodás a tridenti zsinat nyomán erőre kapott, és Európa számos vidékét ismét katolikus hitre térítették. 

Mind a reformáció, mind az ellenreformáció jelentős hatást gyakorolt a kultúrára is. A reformáció nyomán mindenütt fellendült az anyanyelvűség, a jezsuiták az ellenreformáció érdekében terjesztették el a barokk művészetet.

Reformáció Magyarországon

A XVI. század első felében Magyarországon is a reformáció határozta meg az ország szellemi életének fejlődését. Új művelődési központok alakultak ki, mint pl. Brassó, Kolozsvár, Debrecen, ahol sorra nyíltak a nyomdák, az iskolák, amik a reformáció terjesztésének legfőbb eszközei. A reformátusok legjelentősebb iskolái Sárospatakon és Debrecenben, az evangélikusoké Bártfán és Brassóban, az unitáriusoké Kolozsváron működött. A magyarországi reformáció legjelentősebb irodalmi alakjai: Dévai Bíró Mátyás, ferences szerzetes, aki a hitet magyar nyelven terjesztette és megírta a „Magyar ábécés könyv”-et, Baranyai Detsi János történész, tudós, folklorista pedig közmondásgyűjteményt állít össze. Dávid Ferenc unitárius prédikátor és Méliusz Juhász Péter református hitvitázó vitairatai és prédikáció gyűjteményei maradtak ránk a korból. Szylveszter János 1541-ben lefordította az Új Szövetséget, de a teljes bibliafordítást csak 1590-ben Károlyi Gáspár gönci prédikátor készítette el (vizsolyi Biblia). Az írástudatlanok között az anyanyelvű templomi énekekkel terjesztették a protestáns eszméket. Az Európát járt Szenczi Molnár Albert hazatérve kiadta a magyar-latin és latin-magyar szótárát, és az „Új Magyar Nyelvtan” című könyvét. Jelentősek a bibliai zsoltárfordításai. A magyar reformáció irodalmának két legnagyobb alakja Heltai Gáspár és Bornemissza Péter. 

ÉVSZÁMOK – SZEMÉLYEK – FOGALMAK

	1517. okt. 31.
	a reformáció kezdete

	1524-1525
	a német parasztháború

	1520
	a pápa kiátkozza Luthert

	1521
	wormsi birodalmi gyűlés

	1529
	speyeri birodalmi gyűlés

	1530
	augsburgi birodalmi gyűlés (ágostai hitvallás)

	1531
	schmalkaldeni szövetség

	1545-1563
	tridenti zsinat

	1547
	katolikus győzelem a szövetség fölött

	1555
	augsburgi vallásbéke


Kálvin János: (1509-1564) „a genfi pápa", a református egyház egyik alapítója 

Loyola Ignác: (1491-1556) spanyol katona, majd pap, a Jezsuita Rend alapítója 

Luther Márton: (1483-1546) Ágoston-rendi szerzetes, a reformáció elindítója 

Münzer Tamás: zwickaui prédikátor, az anabaptista szekta vezetője (népi reformáció) 

Servet Mihály: (1511-1553) spanyol orvos, a szentháromság-tagadó antitrinitárius egyház alapítója

Ulrich Zwingli: (1484-1531) zürichi lelkész 

V. Károly: (1519-1556) N-R B császára 

X. Leó: (1513-1521) a búcsúcédulák árusítását elrendelő pápa (Giovanni Medici), Bakócz Tamással szemben lett II. Gyula utóda

III. Pál: (1534-1549) a katolikus egyház megújhodását és a tridenti zsinatot kezdeményező pápa

Cuius regio, eius religio: az 1555-ös augsburgi vallásbéke kompromisszumának jelmondata, melynek értelmében az alattvalók kötelesek uruk vallását követni („akié a föld, azé a vallás”). 
Párizs megér egy misét: IV. Henrik híres mondása (1589 Bourbon család hugenotta, de áttér)
Anabaptisták: újrakeresztelők; a reformáció egyik radikális, népi irányzata.

Antitrinitárius: „szentháromság-tagadó", a reformáció legradikálisabb népi irányzata. Unitárius elnevezéssel Erdélyben a legelterjedtebb vallások egyike

Búcsúcédula: a XII. sz.-tól pénzért árusított, bűnbocsánat elnyerését lehetővé tevő papír (árusítása X. Leó pápa idején komoly méreteket öltött).

Egyetemes zsinat: a legfőbb katolikus egyházi tanácskozó és határozathozó gyűlés.
Ellenreformáció: a római katolikus egyház által a reformáció visszaszorítására megindított mozgalom a XVI-XVII. sz.-i Európában (a tridenti zsinattal vette kezdetét).
Evangélikus egyház: a reformáció lutheri irányvonalát képviselő, szervezeti felépítésében és külsőségeiben országonként eltérő formában működő protestáns egyház, gyülekezet. 

Hugenották: francia protestánsok.

Index: a tiltott könyvek egyház (tridenti zsinat) által összeállított jegyzéke

Jezsuita rend: (Jézus Társasága) Loyolai Szt. Ignác spanyol nemes által alapított katolikus szerzetesrend

Kálvini reformáció: a reformáció polgári irányzata, nevét Kálvinról kapta.

Katolikus Liga: németországi katolikus fejedelmek 1609-ben kötött szövetsége.

Predestináció: eleve elrendelés, Kálvin tanítása szerint

Reformáció: átalakítás, megjavítás; a XVI. sz-ban keletkezett, a polgárság új eszmék iránti igényét kifejező, vallási-, társadalmi- és politikai mozgalom

Szent Bertalan éjszakája: 1572. augusztus 23-24. hugenották lemészárlása Párizsban

Tridenti zsinat: az ellenreformáció folyamatát elindító katolikus zsinat 1545 és 1563 között.

Szent Officium: az újjászervezett pápai inkvizíció
 elnevezése.

� Hatalmas birtokai, feudális kiváltságai voltak.


� X. Leó


� Az egyházi javak kártérítés nélküli elvétele, lefoglalása a világi hatalom által.


� Tagadták a csecsemőkeresztséget, minden embernek joga felnőtt korában eldönteni, hogy melyik vallást, felekezetet választja.


� Franciaországban született, csak később került Genfbe. Elődeivel ellentétben (Luther, Munzer és Zwingli), ő nem volt pap. 


� Szentháromság tagadók (Atya, Fiú, Szentlélek egylényegűségét tagadták).


� Innen kapják majd a reformátusok a protestáns elnevezést. Protestáns: a kereszténységnek egyik fő ága. 


� Melanchton (Luther munkatársa) az augsburgi birodalmi gyűlésen 1530-ban előterjeszti a Confessio Augustanát, az evangélikus egyház legfontosabb vallási dokumentumát. (Luther hívei: evangélikusok, Kálvin hívei: reformátusok a protestáns egyházon belül)


� III. (Boubon) Henrik és Valois Margit esküvője előtti éjszaka


� Az eretnekek felkutatására és megbüntetésére szolgáló egyházi bíróság.





